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МОРАЛЬНО-ЕТИЧНІ КОМПОНЕНТИВИБОРЧИХ ТЕХНОЛОГІЙ У 

СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ: СОЦІОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

 

У сучасній науковій літературі відсутнє системне вивчення морально-

етичних аспектів протікання виборчого процесу. В першу чергу – 

особливостей реалізації виборчих технологій. В основному акцент робиться 

на відповідності тих чи інших дій політиків існуючим законам і 

нормативним актам. Питання моральної сторони ставиться на третій 

порядок і не має належного аналізу та вивчення. Стаття спрямована на 

аналіз морального боку виборчих технологій та їх впливу на населення країни. 

Ключові слова: мораль, етика, виборчий процес, виборча технологія, 

морально-етичні аспекти виборчих технологій. 

В современной научной литературе отсутствует системное изучение 

морально-нравственных аспектов протекания избирательного процесса. В 

первую очередь – особенностей реализации избирательных технологий. В 

основном акцент делается на соответствии тех или иных действий 

политиков существующим законам и нормативным актам. Вопрос 

нравственной стороны ставится на третий порядок и не имеет должного 

анализа и изучения. Статья направлена на анализ морально-нравственной 

стороны избирательных технологий и их влияния на население страны. 

Ключевые слова: мораль, этика, избирательный процесс, 

избирательная технология, морально-этическиеаспекты избирательных 

технологий 

In the modern scientific literature there is no systematic study of the moral 

aspects of the electoral process flow. First of all, there are no peculiarities of the 

realization of electoral technologies. Basically, the conformity of one or other 

actions of politicians to existing laws and regulations are emphasized. The 

question of moral side isn’t taken into account and doesn’t  have the proper 

analysis and study. The article aims at the analysis of the moral side of election 

technologies and their impact on the population of the country. 

Key words: Morality, Ethics, electoral process, electoral technology,Moral 

and ethical aspects of electoral  technologies 

 

На шляху становлення України в якості демократичної та правової 

держави загострилося одне з фундаментальних питань – ефективне 

функціонування виборчої системи. У першу чергу, її легітимність, 

демократичність, відповідність нормам і принципам розвинених 

європейських країн. Крім законодавчого регулювання про легітимність 

навіть більшою мірою може говорити морально-етична сторона процесу та її 

сприйняття українськими виборцями. Від того, наскільки виборчий процес є 

морально-етичним в очах населення, залежатиме готовність людей брати в 
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ньому активну участь та загальний рівень інтересу до політичної сфери. 

При цьому головним вираженням цього процесу для населення є в 

першу чергу виборчі технології та дії політичних партій і конкретних 

політиків з їх впровадження. 

Розвиток виборчих технологій в Україні все більше спрямований в бік 

досягнення ефективності, минаючи морально-етичну сторону процесу. 

Населенню віддається роль об’єкта технологій. Подібний стан речей у 

майбутньому може призвести до дистанціювання виборців від виборчого 

процесу і взагалі від політичної системи, поставивши велике питання під 

легітимністю її існування та функціонування.  

На сьогодні проблема морально-етичної сторони виборчих технологій в 

науковій літературі вивчена порівняно фрагментарно. Певний аналіз можна 

зустріти в роботах Л. Кочубей, Є. Малкіна, Є. Сучкова, В. Полторака, 

В. Бебика та ін. Вивченню окремих аспектів застосування виборчих 

технологій присвячені праціЕ. Міцкевича, Р. Негріне, С. Боулера, 

Д. Фаррелла, Д. Маглебі, К. Паттерсона, Д. Німмо, Дж. Свансона, П. Мачіні. 

Однак більшою мірою питання розглядається тільки через призму законності 

технологій та їх ефективності для досягнення перемоги на виборах. 

Основними завданнями статті є: 

1. Проведення комплексного аналізу морально-етичних аспектів 

виборчих технологій, що застосовуються в сучасній Україні та вплив цих 

чинників на формування ставлення українців до виборчої системи. 

2. Встановлення рівня кореляції між моральністю виборчих технологій 

та політичною активністю населення (на прикладі м. Запоріжжя). 

На сучасному етапі розвитку політичних та соціологічних наук в 

науковій літературі ще не має чіткого визначення поняття морально-етичних 

засад в виборчих технологіях. В першу чергу тому, що сама сфера виборів та 

технології, що застосовуються в роботі з електоратом, носять практичний та 

більш комерційний характер. 

Але зі зростанням ролі виборчого процесу в сучасній Україні 

актуалізувалася потреба в морально-етичному аналізі однієї з головних його 

складових – виборчих технологій. 

Перш за все, аналіз необхідно розпочати з розгляду етичності самої 

політичної сфери, як системи координат функціонування виборчих 

технологій. 

Етика одна з найбільш давніх теоретичних дисциплін, що виникла як 

частина філософії і в розвиненому виді сьогодні складається з теоретичної 

частини (вчення про мораль, її походження, суть та функції) і практичної 

(нормативна етика, що формулює цілі і принципи людського життя). Як 

галузь філософії, етика покликана на теоретичному рівні вирішувати питання 

моралі і моральності, що виникають перед людиною в її повсякденній 

діяльності, в тому числі і політичній [1]. 

Сучасні дослідники визначають політику як діяльність в сфері 

суспільних інтересів, виражену у поведінці груп людей, а також як 

сукупність поведінкових моделей та інститутів, що регулюють суспільні 
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відносини і створюють владний контроль, і конкуренцію за володіння силою 

влади. 

Політика і мораль взаємодіють як форми суспільної свідомості й 

практики. Етичні поняття – добро, справедливість, чесність, порядність – не 

лише характеризують політичну діяльність влади, держави, партії чи 

політиків, вони або підтримують, морально санкціонують і стимулюють цю 

діяльність, або засуджують і блокують її.  

Як бачимо, політика та мораль мають значну кількість спільних рис, 

головна з яких регулювання поведінки людей у суспільстві. Ця спільність 

завжди викликала суперечки в науковому світі. 

Що є первинним в діях політичних суб’єктів: моральна доцільність чи 

політична? 

Аналіз наукової літератури дозволяє виділити п’ять основних моделей 

відносин між мораллю та політикою: 

1. Політичні дії підпорядковуються морально-етичним оцінкам. 

Послідовники такого підходу вважали останні пріоритетними для будь-якої 

діяльності, в тому числі політичної, та громадської. Вважаючи, що для однієї 

людини благом є те саме, що і для держави. Серед них Аристотель, який по 

суті ототожнював політику і мораль.  

2. Мораль і політика не мають нічого спільного, вони існують у різних 

площинах, які не перетинаються. Активне висвітлення ця модель знайшла у 

працях  Н. Макіавеллі, Г. Моски, Р. Міхельса, А. Бентлі, Г. Кана. Мислителі 

підкреслювали відсутність скільки-небудь серйозного впливу моралі на 

політику. 

3. Мораль і політика різні, але вони можуть бути з’єднані таким чином, 

що перша в образі права виступить «обмежувальною умовою останньої» 

(Ж. Боден і Т. Гоббс. А. Швейцер, М. Ганді, А. Епштейн та інші). 

4. Мораль узгоджується з політикою тільки на рівні цілей, а на рівні 

засобів вони різні до протилежності. Ця тема відповідності/невідповідності 

природи цілей і засобів стала найбільш поширеною в міркуваннях про 

зв’язок моралі з політикою в сучасному суспільстві. 

5. Зв’язки моралі і політики опосередковуються феноменом, який 

можна назвати політична мораль або політична етика. Вона показує те, в 

якому розумінні, і за яких умов політика буває моральною, а також те, яким 

чином мораль як приватна справа кожної людини входить у функціонування 

політики. 

На думку К. С. Гаджиєва, «політична етика – це нормативна основа 

політичної діяльності, яка зачіпає такі фундаментальні проблеми, як 

справедливий соціальний устрій суспільства і держави, взаємні права та 

обов’язки керівників і громадян, права людини і громадянина, розумне 

співвідношення свободи, рівності і справедливості тощо» [1]. 

Найбільше вираження взаємодії політики та моралі спостерігається в 

розпал виборчих кампаній під час реалізації тих чи інших виборчих 

технологій (морально-етична сторона їх застосування). 
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Під морально-етичною стороною виборчих технологій в статті 

розуміється характер і методи ведення виборчої кампанії по відношенню до 

населення та політичних суперників, окремі дії політиків націлені на 

отримання електоральної вигоди, а також ступінь виконання передвиборних 

обіцянок учасниками політичного процесу.  

Українська практика свідчить, що жодна виборча кампанія не 

проходить без використання політичними силами «сумнівних» технологій. У 

зв’язку з цим актуальною стає проблема дослідження подібних технологій, 

перш за все для того, щоби виробити науково обґрунтовані, дієві механізми 

протидії таким явищам. 

Технології, що суперечать суспільній етиці та моралі, українська 

дослідниця Л. Кочубей визначає як «деструктивні виборчі технології». За 

Л. Кочубей одними з основних причин їх застосування можна виділити: 

1. Обмеженість впливу законних способів ведення передвиборчої 

боротьби в умовах, коли всі кандидати мають рівні можливості для свого 

рекламування.  

2. Посилення тенденції деідеологізації виборчих кампаній. 

3. Брак кваліфікованих кадрів.  

4. Поширенню таких технологій сприяє досить висока результативність 

їх використання. Значна частина населення не здатна (не хоче) брати на себе 

відповідальність за результат виборів, вважаючи, що за будь-якого 

«політичного розкладу» вони однаково програють. 

5. Суттєво посилюється вплив на результати виборів фінансових 

статків кандидата. Можливість появи нових політиків визначається 

підтримкою великих партій і «грошових лантухів». Це обумовлює 

виродження інтелекту на політичному «олімпі». Розум, відповідальність, 

мораль витісняються агресивністю і зговірливістю, здатністю знайти 

необхідні гроші і піти на будь-який політичний компроміс. [2]. 

Виборчі технології, які підвищують деструктивний потенціал виборів, 

дуже різні. Деструктивним, залежно від конкретної ситуації, може стати 

практично будь-який метод. Слід аналізувати, перш за все, не форму 

виборчого інструментарію, а зміст інформації, яка поширюється за його 

допомогою. До тем, які провокують соціальну деструкцію, у першу чергу 

можна віднести ті, що сприяють розвитку фашистських, радикальних 

шовіністичних, націоналістичних поглядів, розколу національної єдності. 

Знищення агітаційної продукції опонентів, зрив зустрічей опонента з 

виборцями, розповсюдження реклами в непристосованих для цього місцях 

(графіті, розклеювання листівок на автомобілях, засмічення листівками 

під’їздів будинків тощо), «клонування» кандидатів, проведення забороненої 

агітації або тієї, яка заздалегідь викликає негативну реакцію від імені 

суперників, блокування телефонів, підкуп виборців, організація масових 

акцій протесту – ось далеко не повний перелік деструктивних за формою 

технологій. 

Найбільшим же деструктивним потенціалом володіють, на нашу думку, 

технології, пов’язані з організацією масових акцій протесту (пікети, 
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заколоти, голодування тощо). Дуже часто всі ці акції є формою шантажу 

чинної влади. Учасники таких акцій нерідко вже не застосовують політичних 

методів боротьби, а надають перевагу діям з позицій сили [3]. 

На зв’язок політики і моралі визначальний вплив справляє характер 

суспільства, історичний час, домінуючі соціокультурні тренди. Можна 

констатувати, що на даному етапі виборчі технології характеризуються 

низьким рівнем моральності та етичності як по відношеню до виборців, так і 

до політичних опонентів. Безумовно, такий стан призводить до негативного 

ставлення виборців до політиків, яке в першу чергу проявляється в знижені 

інтересу до політичної сфери та зменшенні електоральної активності. 

Аналіз минулих виборчих кампаній з 2006 по 2012 роки, а також 

поствиборчої діяльності політичних партій показує низький рівень 

моральності та соціальної відповідальності у партій та окремих політиків. 

Історично склався стійкий механізм – в період виборчої кампанії всі 

політичні гравці створюють певні еталони своїх дій перед виборцями як у 

професійній площині, так і в особистому житті (високоморальна поведінка 

представників влади та політиків, чесність, обіцянки швидких змін щодо 

поліпшення рівня життя населення та інше). Враховуючи ресурсомісткість 

сучасних кампаній і широкий спектр використовуваних каналів інформації 

відбувається активне насичення інформаційного поля відповідними 

меседжами. Після завершення виборів реалії вносять свої зміни: робота і 

поведінка політиків починає змінюватися в гіршу сторону. Відбувається 

руйнування сформованих у свідомості виборців еталонних моделей 

поведінки, яких повинні були дотримуватися політики. Приклади цього 

можна спостерігати в поширеному невиконанні передвиборчих обіцянок, у 

резонансних кримінальних справах по корупції за участю представників 

влади різного рівня, зривів роботи Верховної Ради, обвинуваченні деяких 

депутатів в нетрадиційній орієнтації і т.д. Примітно, що подібна ситуація 

повторюється з одного виборчого циклу в інший, вносячи певні зміни у 

сприйнятті виборцями політичної сфери. Найбільші зміни стосуються рівня 

політичної культури та політичної активності населення.  

З кожним виборчим циклом і перший, і другий показник значно 

знижується. Як наслідок, явка населення на вибори з кожною кампанією 

падає, разом з довірою до політичних інститутів та їх представників. 

Нами було проаналізовано електоральну активність населення міста 

Запоріжжя в період 2006-2012 рр. Вивчаючи результати участі мешканців 

міста Запоріжжя в парламентських виборах з 2006 по 2012 рр., можна 

спостерігати гостро-виражену тенденцію зниження явки виборців. Так, за цей 

період 11,3% населення міста втратило інтерес до виборчого процесу, 

зокрема до виборів до Верховної Ради України. При тому, що активність 

представників політичної сфери в ЗМІ з кожною кампанією ставала вищою, 

з’являлося більше різноманітних методів взаємодії з виборцями, реальна 

участь населення стрімко падала. Зазначені показники говорять про високий 

рівень розчарування в політичних гравцях і дистанціюванні населення від 

участі в різних політичних процесах, зокрема таких значущих для життя 
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українського суспільства, як вибори до Верховної Ради. Ще одним знаковим 

критерієм зниження електоральної активності є збільшення числа жителів 

міста, як не проявляють жодного інтересу до політики і політичних подій. З 

серпня 2009 року по січень 2013 року соціологічною компанією Independent 

Researching Group (м. Запоріжжя) було проведено ряд досліджень 

електоральних настроїв мешканців міста. Результати опитування дозволяють 

виділити чітку тенденцію зниження інтересу до політики серед населення. З 

2009 по 2013 рік частка жителів, що зовсім не проявляють інтересу до 

політики, зросла з 17% до 24%. При цьому на вираженість тенденції не 

вплинув навіть той факт, що виміри проводилися як в період активної фази 

виборчої кампанії, так і в поствиборчий період. 

Спираючись на проведений аналіз, в майбутньому можна з високою 

ймовірністю прогнозувати, що подібні тенденції зберігатимуться, і якщо 

жодних кроків з боку політиків не буде здійснено, політична система ризикує 

опинитися з мінімальним числом учасників з боку населення, що поставить 

питання про легітимність її функціонування.  

Можна констатувати, що морально-етична оцінка виборчих технологій 

населенням являє собою сукупність поведінкових реакцій електорату, які, в 

першу чергу, кристалізуються в інтерес до політики та виборчої системи. А 

саме – через готовність ідентифікувати себе з нею та приймати активну 

участь. 

Такий стан морально-етичної сторони дій політиків та застосування 

виборчих технологій спричиняє зміни у ставленні населення до державних і 

соціальних інститутів. Йде витіснення політичної сфери, а разом з нею і 

багатьох основ державності та патріотизму з життя пересічних громадян. 

Сприйняття політичних інститутів та інститутів влади серед українців 

зводиться до їх ототожнення. Окреслені тенденції тягнуть за собою зневагу 

населення до різних норм держави і суспільства, результатом чого є 

зростання таких явищ, як корупція, зростання антипатріотичних настроїв та 

інше. Найголовніше йде втрата самоідентифікації пересічних громадян з 

таким поняттям, як «Україна», яке більшою мірою ототожнюється з 

політиками та представниками влади, що широко дискредитували себе в 

суспільстві [4]. 

Підсумовуючи, слід відзначити, що в ході роботи був проаналізований 

розвиток та трансформація виборчих технологій, які застосовуються в 

українських виборчих кампаніях. Можна констатувати, що за їх 

різноманітністю та механізмами застосуванням українська політична система 

зрівнялася з найрозвиненішими європейськими країнами та США. Але на 

даному етапі це стосується тільки технічної сторони процесу. 

Історичне питання взаємовідносин етики і політики найбільший вираз 

знайшло в виборчих технологіях – як одного із головних проявів політичної 

дії. Не дивлячись на різноманітність, сама сутність та засади застосування 

виборчих технологій потребують трансформації в першу чергу з 

урахуванням морально-етичної сторони їх впливу на виборців та політичних 

опонентів [5]. 
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Опираючись на проведений аналіз, слід зазначити, що морально-етична 

оцінка виборчих технологій являє собою сукупність поведінкових реакцій 

електорату, які, в першу чергу, відображаються в інтересі до політики та 

виборчої системи. А саме через готовність ідентифікувати себе з нею та 

приймати активну участь [6]. 

Поки що політичні гравці в застосуванні технологій орієнтуються на 

короткостроковий електоральний ефект. Вони не беруть до уваги та не 

приділяють гідного місця морально-етичним аспектам цієї сфери діяльності. 

У політичних суб’єктів та політтехнологів ще не сформувалося розуміння 

стратегічного значення моральності та етичності виборчих технологій. При 

тому, що від цих аспектів залежить електоральний ефект застосування 

технологій та стійкість і легітимність самої виборчої системи. 

Можна з високою долею ймовірності прогнозувати, що саме ті 

політики, які першими зрозуміють важливість морально-етичних засад 

виборчих технологій та в цілому ведення кампанії, в майбутньому будуть 

мати стратегічні переваги над своїми опонентами в боротьбі за симпатії 

виборців. А в глобальному плані будуть формувати соціально-

відповідальний образ політиків та політичної сфери, що буде сприяти 

більшій інтегрованості населення в виборчі процеси та розуміння своєї долі 

відповідальності за стан та розвиток країни. 
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